

# 从“高原”向“高峰”迈进 2025 银河科幻大会引领中国科幻全球化发展

9月19日~21日,2025 银河科幻大会在成都科创生态岛成功举办。本届大会是2023 成都世界科幻大会后四川举办的首场国际性科幻活动,主题为“未来之前,畅享未来”,吸引了阿来、刘慈欣、加拿大“科幻教头”罗伯特·索耶、王晋康、韩松、何夕等科幻名家,以及波兰《赛博朋克 2077》创意总监伊戈尔·萨任斯基、美国《克拉克世界》主编尼尔·克拉克等四大洲10个国家约30位海外嘉宾、近300位国内嘉宾参会,共同见证中国科幻从“高原”迈向“高峰”的历史性进程。



2025 银河科幻大会开幕式现场。

## 重大发布 + 战略签约 为科幻产业注入新动能

开幕式上,多项科幻成果集中发布。第二届四川省青少年科幻创作征集活动成果正式揭晓,活动共收集到全省约2.6万件科幻小说、绘画等类别作品,最终60余名获奖者现场获得刘慈欣、尼尔·克拉克等国际科幻领军人物颁奖;由四川省科协、四川省作协和上海市作协共同发起,四川科幻世界杂志社有限公司与阅文集团联合实施的“银河计划”正式启动,将聚焦青年科幻创作者扶持,通过创作培训、作品孵化等举措发掘和培育新生代的科幻创作力量;四川省科协正式发布天府科幻体验馆方案征集计划,依托四川科幻世界杂志社有限公司打造科幻文化新地标;四川科幻研究中心宣告成立,填补国内科幻理论研究平台空白;国内外多家科幻机构、出版人、翻译人联合成立“中文科幻出海推广联盟”并同步启动“中文科幻出海行动”,标志着中国科幻产业正式进入系统化国际传播新阶段。

世界杂志社有限公司分别与阅文集团(“青年科幻作家培育计划”)、京东图书(“科幻领航计划”)、四川省文化大数据有限责任公司(“共建科幻数据集”)等达成多项产业合作,另有“稻城星河”天文科普文旅项目(与稻城县人民政府)、影视项目《揽月》、科幻文化国际交流(与美国《轨迹》杂志)、版权合作(与成都悟空文化传媒有限公司)等签约,覆盖科幻创作、数字出版、科幻文旅、科幻影视、国际传播等全链条。这标志着四川科幻产业彻底跳出“办活动、赚流量”的“活动经济”局限,进入“创作—转化—落地—反哺”的“生态经济”新阶段。

## 20余场专题对话 解锁科幻产业新方向

值得一提的是,本届大会首次设立“常驻主宾”制度,由阿来、刘慈欣、罗伯特·索耶共同担任,此次他们与英国火焰出版社CEO尼克·威尔斯、王晋康、韩松等海内外嘉宾围绕“科幻文学跨文化传播”“科幻IP全产业链开发”等议题展开专题对话,共同推动全球科幻资源互鉴共享。

开幕式上的“科幻的多重宇宙”主题论坛率先开启深度对话,刘慈欣、伊戈尔·萨任斯基、韩国知名科幻作家金草叶、阅文集团副总裁、总编辑杨晨等嘉宾,围绕科幻的全球化传播与跨媒介叙事展开交流分享。“近年来,中国科幻作品在海外已展现出一定影响力,然而从整体来看,中国科幻在国际舞台上的地位仍属小众范畴。不过,我相信,未来会有越来越多的中国科幻作品走向国门、扬帆出海。”刘慈欣对中国科幻作品信心十足。

此后,20余场专题会议围绕科幻产业关键议题产出了大量建设性观点。游戏《赛博朋克 2077》系列续作负责人及腾讯《王者荣耀》“琥珀纪元”团队成员,共同探讨了科幻游戏宣传片制作经验;宝树、江波、杨晚晴等作家参与“中国科幻新作IP路演”,从文学、影视、游戏等不同维度,为科幻产业发展建言献策;《流浪地球3》AI顾问卡兹克详细讲解了AIGC在科幻影视中的应用。

从文学创作到技术应用,从IP开发到理论研究,2025 银河科幻大会的专题会议覆盖了科幻产业的核心领域。中外嘉宾的智慧碰撞,不仅为当下科幻产业发展提供了切实可行的方案,更勾勒出中国科幻从“高原”迈向“高峰”的清晰路径,为行业长远发展注入了强劲动力。

## 全民共享科幻盛宴 “中国科幻之都”再升温

大会期间,成都科创生态岛全面化身“科幻嘉年华”,多维度沉浸式体验吸引了大量市民与游客参与。京东图书为特别支持方,现场设置互动体验区,并联合四川科幻世界杂志社有限公司举办中外科幻名家签售活动,刘慈欣、王晋康、韩松、何夕等嘉宾与读者面对面交流,签售队伍最长时排到近百米。“提前三天就开始期待,今天终于拿到了刘慈欣老师的签名,还跟他聊了《三体》里的‘降维打击’,这趟来得太值了!”成都科幻迷陈先生兴奋地展示着签名书籍。

3号馆户外展区的“银河奖40周年图片展”,通过百余张珍贵照片串联起中国科幻从《科幻世界》创刊到《流浪地球》全球热映的发展脉络,吸引了不少观众驻足拍照,“看着这些照片才发现,中国科幻已经发展这么多年了,从杂志到电影,一步步走向世界,特别自豪。”市民周女士带着孩子参观时说道。

引近百位创作者摆摊,《三体》《赛博朋克 2077》等IP的衍生画作、手办琳琅满目;湖畔星空影院连续两晚展映《独行月球》《熊出没:重启未来》《疯狂的外星人》《攻壳机动队》等经典科幻电影,星空下的观影体验让不少观众直呼“浪漫又特别”。

9月19日晚举行的第36届银河奖颁奖典礼更是将大会推向高潮。恰逢银河奖创立40周年,本届颁奖礼在传承经



四川省科协与四川天府新区党工委副书记、党组副书记、党组成员、副主席签订战略合作协议。

# 星河璀璨,共赴科幻新程

## ——第36届银河奖颁奖典礼在成都举行

星河璀璨,辉映未来。9月19日晚,作为2025 银河科幻大会的重磅活动,第36届银河奖颁奖典礼在成都科创生态岛举行。

现场颁出最佳原创图书、最佳引进图书奖、最受欢迎外国作家奖、最佳国际传播奖、最佳游戏奖、最佳网络科幻作家奖、最佳新人奖、最佳科幻网络文学奖、最佳短篇小说奖、最佳中篇小说奖、最佳长篇小说奖等25个奖项,近300位中外科幻嘉宾齐聚现场,共同见证了这一荣耀时刻。

## 《金桃》获最佳长篇小说奖 彰显中国科幻产业新气象

本届银河奖最具分量的最佳长篇小说奖由杨晚晴的长篇小说《金桃》斩获。这部作品以盛唐时期为背景,呈现了机械傀儡、算帛语言等技术奇观,并融入了《九章算术》《周髀算经》等东方算学体系,探讨古代中国技术发展困境及人性与技术的博弈,展示了独属于中国的科幻气质。

第36届银河奖评委会评委会、中国作家协会主席团委员施战军对《金桃》给予高度评价:“这是一部魅力独具的小说,它不仅观照了中西文明的冲突,

更深入探讨了两者融合无限可能。故事中,难得的忧世悯人情怀如暗流涌动,在历史与现实的破碎背景中,以互鉴互通的视野,引发人们对重新评估文明阈值的深思与想象,跨种族的价值理想的未来形貌,实现了本原性与价值观的多重对接。”值得一提的是,杨晚晴作品《来日方长》还斩获了最佳短篇小说奖。

今年恰逢银河奖设立40周年,在奖项设置上也进行了创新升级。银河奖征文类部分在长中短篇之外新增“最佳短中篇小说奖”类别,网络文学、国际交流、产业发展等奖项都迎来升级,首次颁发2023年增设的“最佳学术作品奖”。本届最佳中篇小说奖的获奖作品包括朱柏青的《刺杀数学家》、夜×的《抽取游戏》以及秦雪梨的《夜奔》;最佳短篇小说奖分别由光乙的《灵体》、余华天的《文明产房》、张冉的《止水》、E伯爵的《这班不上也罢》、严曦的《巫妖治下》以及华焉辛的《直到死亡把我们分开》获得;最佳短篇小说奖分别颁给了江波的《星星的孩子》、灰狐的《别回头》、杨晚晴的《来日方长》、宝树的《关于人类不得不去寻找龙这件事》以及汪彦中的《太阳的背后》。最佳科幻网络文学奖由狐尾的笔



《金桃》获最佳长篇小说奖,杨晚晴(中)上台领奖。

的《故障乌托邦》获得,最佳新人奖则由刘麦加、城城与蝉共同摘得。

## “银河计划”正式启动 打造中国科幻产业生态引擎

由四川省作协、四川省科协、上海市作协共同发起,四川科幻世界杂志社有限公司与阅文集团联合实施的“银河计

划”,旨在扶持新生力量,传递科幻火种。现场,阅文集团副总裁、总编辑杨晨介绍,“银河计划”的核心目标在于进一步巩固银河奖作为中国科幻最高奖项的专业性与多元性。在第一阶段,该计划将聚焦三大核心行动:一是青年科幻创作者扶持,“银河计划”将启动“科幻品类征文”,设立百万级奖金池,为创作者提供稳定的稿酬支持与专业的编

辑指导,以“系统性发掘和培育新生代的科幻创作力量”。二是共建“银河奖作品征集”新通道。实现《科幻世界》杂志与起点读书App双渠道同步征稿。三是开辟科幻内容专区。《科幻世界》电子刊将集结首发于起点读书,实现优质作品双向推荐与联合运营,推动优秀科幻作品从创作端到传播端的高效流转。

“荣幸的是,这项计划将由阿来老师与刘慈欣老师作为首席顾问,为我们保驾护航。”杨晨表示,“我们希望通过‘银河计划’,共同书写中国科幻更加璀璨的银河篇章。这不仅是一次合作,更是一次宣言。它宣告着中国科幻的创作源泉将更加澎湃,传播的桥梁将更加宽广,传统的荣耀与数字的未来在此刻交汇融合。”

拉兹回顾道:“银河奖陪伴了无数作家与从业者走过40年,甚至改变了许多人的人生轨迹,其中就包括我自己。”他强调,银河奖本身也在不断演进,堪称中国科幻发展的一个缩影。在拉兹看来,银河奖的40年,是中国科幻从灰姑娘到白雪公主的40年。对于银河奖下一个40年该如何前行,这是四川科幻世界杂志社有限公司全体同仁关心和思考的问题。拉兹表示:“答案只有一个,那就是初心不改,不断发掘作家作品,陪伴作家和读者成长,并在新的形势下不断优化升级。特别是强化IP发掘功能和价值赋能功能,助推以出版为核心的科幻产业多元融合发展。”

## 银河奖迎40周年华诞 引领中国科幻产业发展方向

作为中国最早设立的科幻奖项,银河奖今年迎来40周年华诞。四川科幻世界杂志社有限公司副总编辑拉兹在致辞中表示,银河奖每年都备受科幻爱好者的热切期待,颁奖典礼已发展成为融合荣誉颁发与“粉丝”欢庆的“银河之夜”,成为属于科幻人自己的“春晚”。

典的同时实现创新突破;第二次颁发“最佳国际传播奖”、首次将网络科幻文学作者纳入“最佳新人奖”评选范围、首次颁发2023年增设的“最佳学术作品奖”等,推动中国科幻理论研究体系化发展。

“本次大会让科技与科幻实现了真正的‘双向奔赴’,成都深厚的创新资源与科技产业生态,为科幻产业发展提供了丰富应用场景与无限想象空间。”大会相关负责人介绍,银河科幻大会的前身是1991年创办的“中国(成都)国际科幻大会”,历经多年发展已成为我国历史最悠久、国际化程度最高的科幻活动品牌,为本次大会的全球联动奠定了坚实基础。本届大会由四川省科协与四川天府新区管委会主办,新华文轩出版传媒股份有限公司联合主办,四川科幻世界杂志社有限公司、成都天府新区投资集团有限公司、四川省科幻学会承办,并联动全国20余所高校科幻协会,这进一步夯实了成都“中国科幻之都”的根基。

随着大会落幕,不少市民和嘉宾已开始期待下一届盛会。“这三天每天都来,体验感特别好,希望下次还能参加这样内容丰富的科幻大会。”市民陈女士的话,道出了众多参会者的心声——这场科幻盛宴虽已结束,但中国科幻迈向“高峰”的脚步,正从成都加速向前。

(黄梅兰)